

ВТОРЖЕНИЕ В ЖИЛИЩЕ, одна из форм нарушения неприкосновенности жилища и иных законных владений граждан. Согласно Конституции, государство гарантирует неприкосновенность жилища и иных законных владений граждан (ст. 29). Никто не имеет права без законного основания войти в жилище и иное законное владение гражданина против его воли (ст. 14 УПК). Нарушение неприкосновенности жилища и иных законных владений граждан влечёт уголовную ответственность на основании ст. 202 УК, в которой это преступление определено как незаконное В. в ж. вопреки воле проживающих в нём лиц либо иное нарушение неприкосновенности законных владений граждан. Объективная сторона преступления выражается в любых действиях, направленных на нарушение неприкосновенности жилища и иных законных владений граждан. В частности, незаконное производство обыска, выемки, осмотра помещений, других действий в жилище или ином владении гражданина посягают на неприкосновенность жилища и могут влечь уголовную ответственность. Указанные действия производятся только уполномоченными на то лицами, по основаниям и в порядке, предусмотренном УПК.

Вторжение как признак данного преступления – любое проникновение в жилище вопреки воле владельца или проживающих в нём лиц. Жилище – помещение, предназначенное для постоянного или временного проживания людей, а также его составные части, которые используются для отдыха, хранения имущества и удовлетворения иных потребностей человека. Вторжение в жилое помещение, временно предоставленное гражданину (номер в гостинице, комната в общежитии и т. п.), также влечёт уголовную ответственность. Под иными законными владениями граждан, в частности, следует понимать обособленные от жилых построек гаражи, погреба, сараи, амбары и другие хозяйственные строения, территорию приусадебного или дачного участка. Иное нарушение неприкосновенности жилища может, например, состоять в незаконном возведении сооружений на приусадебном участке другого лица без его ведома и в его отсутствие, во временном использовании гаража без согласия собственника и других подобных действиях. Создание препятствий в доступе и пользовании земельным участком либо во владении и пользовании землей и другими природными ресурсами в той мере, в какой их оборот допускается законодательством, подлежит защите в порядке гражданского судопроизводства на основании ст. 285 ГК.

Данное общественно-опасное деяние влечёт уголовную ответственность только по требованию потерпевшего (ст. 33 УК). С субъективной стороны данное преступление предполагает прямой умысел – виновное лицо сознаёт, что незаконно, против воли владельца или иных проживающих в жилом или ином законном владении граждан вторгается в него либо иным образом нарушает неприкосновенность законных владений граждан, и желает совершить эти действия. Обязательным условием ответственности выступает сознание виновным факта незаконности вторжения или иного нарушения неприкосновенности жилища. Субъектом данного преступления могут быть как частные, так и должностные лица, достигшие 16-летнего возраста.

В ч. 2 ст. 202 УК квалифицирующим признаком выступает совершение незаконного вторжения должностным лицом с использованием своих служебных полномочий. Такое нарушение имеет место в том случае, когда должностные лица вторгаются в чужое жилище, не имея на это никакого права. Иногда подобные действия производятся уполномоченным лицом, но при отсутствии законных оснований на их совершение или хотя бы и на законных основаниях, но без соблюдения установленного порядка.

Ю.Л. Шевцов